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• 1 COEFflCIEl'T 2 

1-Délinis ks wrmes suiv,m rs: lncertitu~c de mesure; Capacité thermique massi 1ue; Chaleur latcme <le 

fusion: Plan focal objet. ll ,S:<4=-l p t.s 

2-Après avo ir dé(ini chaleur, citer trois sources de chaleur. I pl 

3. On utilise princi palemcnl lrois échelles pour mcswc la tctnpêraturc, citer <leu> et donner pour ch:aeu11 

les dcu.'I: points de rélërencc 2 pt.s 

4-Qucstion à choix multiples (QCM). 0,Sx4-2pts 

4-1 -Unc force de IN, paralli;lc à 1~ trajectoire. se di:plaçanl sur um: ùi$tanc.: de 3m en 2s, effectue: (a) 
\Jn travail d.: 6 J. s i elle est dans le sens du déplacement : (b) Un travail de 3 J, s elle est dans le sens du 
déplacemcot: (c) U ne puissance de 1,5W, selon le ca:; (b) :(d) Aucune réponse r 't.-sl j u.ste. 

4-2-l..a vitesse angulaire d\m solide .:n rotation est donnée par : (a) w: .tDN ; (h) 01 = 2itR ; (c) o) = 

2n'N. 

4-3-La vitesse linéaire V cl la vilL·ssc angulo,rc w d'un solide circulai re de rayon R, son! liées par ln 

relation : (a) V= R x{l): (b) V= nDN (D~dmmèlrc: N=frë-~ucncc de rol.ltion); (c) w = VxR. 

4-4-1..a vergence d'une lcnl illc est d ' autant plu.s grande : (:i,) ~i l.i distance focale est d'autant plus petite: 
(b) Si la distance focale est d'aut,rnl plus grande :(c) Si elle cst égale à la distanc.: focale. 

5- Énoncer les conditio ns d'approximation de Gauss sur la marche des rayons lumineux. 

EXERCICE 2 : Application des sa voirs (8points) 

1 pt 

A) FIFEN, au balcon du prc.-mier étage du lycée de biycm-assi. veut lancer déU< bonbons à DANTIO 
qui se trouve dans la cour. Il lâche le premier bonbon qui tombe en chut..: lihrc. Le second bonbon 
est d"abord lancé vers le haut. 

J-Faire un schéma de la s ituation. puis Cornparcr le trnvail du poids de chaque bonbon entre le point 
de laocemc..-nl c l le poin t d 'arrivée. 3pts 

B) Abandonné sans vitesse initiale au ::.ommcl de 1:i ligne de plus 

grande pente d ' u 11 plan incliné d ' un angle u. 45° sur l'hon,wntalc, 

un solide de ma~-sc.: rn - 2,2 kg glisse cl nlle1nt la vit.:,se V 7,2 

km.h-1 aprb.. un pun.:uurs de 45 cm. Comm.: 1"1mliquc la figure ci-

contre . 

.J -CalcuJcr la variatio n de l'énergie po1cn1iclll.: 

2-Calculcr la variation de l '1'.11crgie c1né11quc. 

3 -Comparcr les deux grandeurs c l dire s1 les forces 1k rnnta1:1 
. 1 · . 1 1 ·J "Ont con.sr rvnll vcs exercées par le pl..111 rnc 111e ~ur c "-O I c" . · 

1 pl 

l 111 

1 pt 



. 
1 f ... de.: liollelll~nl. ainsi que celui -' · 1:n :ipphqun111 le 1h611 è111c de 1·~,11·rgie n11é1111u,·, <·.,kulcr a ll l l;c 

2 
lS (R) de l.11éactm11 du plan mchnc.. p 

EXt;B,ClÇE J · Ulilis1i1lo11 des s avoirs (Hpol111~) 

Le " 'cek-cntl :111 ch11n1ior TAGNIGOIJ nu huitième éingc. tire ;'1 l'aide 
d'un fil en fer de 111:L,;se néghgcnblc passant sur la gorge d'une poulie de 
rayon r 10 cm, une hnn c de fer parnllélépipédique rcctunglc 
AU<. ' l_? l.'FGI 1. de nuL~se volumique 11 7800 kg.m-' reis que AB -= 10 
c ,11_: [:I• - .s cm cl /\ D 20 cm. Prendre g O JO N.kg 1. Comme l 'indiquc '" 11gurc Cl•C0nlre. 
J. Re11mduin.: la lir•ur • c11 y • · , 1 · • • • 0 c rcssort,1111 es lon.:cs appliquées au système { Jl?U '.•~·11:1rnllélépi pèdc /. t pl 
2-/\ 1 aide du théorème des moments. déterminer 1·cxpn.-ss1011 de la 
force FJon.:e dc 1rnctio11 qu'exerce l'ouvrier pour $<1ulcvcr le 
parnllélépipèdc en foncti on dc R r III cr " 2prs \ ' t-· 
3-Dé1cm1incr l'expression de la masse du parnlh'.:lépipède cil 
fonction de p . An, AD et A E. Calculer sa v ,leur numérique. En déduire 
cclk de la force F s i R = 10,5 cm. 1 pl 
4- Dêtcm1iner le moment de routes les forces appliquées au 
système {poul ie-pnrnllélépipêde} . 2prs 
5-Dêtenniner le 1ravail de chacune de ces forces si 111 poulie 
cfTecrue une valeur de rot arion égale :) 800 grodcs. 2 J>IS 

NB : /tour = ln mtl = 360° = 400 cr"des cr V-=L ~ 1 x h 

PARTIE Q : EVALUATJON OF'}~ COl\ l PETl;:NCES ( 16 point ~) 
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Compétence visée : Déterminer cxpérimcntulcment lo ehnleur de fusion tic la g lace. 

r. 

AN IF/\ élève en classe de lére Dau lycée de biyum-assi, lis une revue scientifique ou on explique commcnl dé1em1iner expérimentalement la chaleur de fusion de la gluce. Vn uu l:Jbor:itoire du lycée et pffcc..luc deux cx~riences : 
. Pn;mjèrc çxnÇrjçnçç : : en prenant un calorimètre de cnpaci té calori lique c, 125,7 J K·1 ou elle y introduit une masse d'eau m,=- 0,25 kg à la température 1- 20°(' et un bloc de glac.e de mus!,e m· ,= 0,06 kg il 0°C. 

_ pçuxjèmc cxpérjçnçç : en prenant un calorimètre de capacitê caloriliquc C2a= 8.1.8 J K·1 ou elle y introduit une masse d' c.iu m2 - 0,3 kg h la tempéra ture t2= l 5°C' et un bloc de glacv de masse !TI!·= 0,08 kg à 0°C. 

Elle se pose les questions de savoir laquelle des deux expériences sera bic11 mc.11ée ? Quel sera la température finale de chacun des calorimètres? Et Quel sera la masse de glace restante dan!> le premier calorirni:trc '! 

1S.IJ. : On rappelle que la chaleur latente de fùs1on de la glace est JJ0. 103 J kg·' et ln chaleur ma~~ique de l 'eau csl Cc 4190 J kg 1K 1• 
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